schwindigkeit (und folglich dieselbe Bewegungskrafi) als das in dem Geh#use einer Uhr, ohne alle Verbindung mit dem Werk
Sekundenpendel mit derselben Linse hat, so schwingt es fast auf, so dass also gar keine Antriebkraft vorhanden war.

ebensolange, als das Sekundenpendel, so dass der Widerstand der . Jeder Grad des Gradbogens war 0.8 Zoll (engl.) lang und
Aufbiingupg nicht so gross ist, als ich urspringlich glaubte, in 20 gleiche Theile getheilt, deren Entfernung voneinander also

Diese Bemerkung von Berthoud ist wichtiz und beweist, 0,04 Zoll betriigt.

vielleicht gegen seine Absicht, dass man nur Andeutungen iiber Ieh entfernte das Pendel 2° von der Senkrechten und liess
den Widerstand der Luft aus den Versuchen, welche mit ver- es durch seine eigene Schwere schwingen, wobei ich die Ab-
schiedenen Gewichten gemacht sind, herleilen kann, wenn die- minderung des Sehwingungsbogens in der folgenden Weise notirte:

selben um den gleichen Winkel von der Senkrechten entfernt Verminderung des Schwingungshogens
werden, weil unter der Wirkung einer gegebenen bewegenden von 2° bis zu 1° in 20 Min. 15 Sek.
Kraft, was der allgemeine und prakiische Fall ist, die schwereren | L1000 93 g

oder leichteren Linsen niemals denselben Bogen durchlaufen und
auch nicht dieselben Aufhiingungsfedern hahen.
(Cl. Saunier, Lebrluch der Uhrinacherei.)

Hei Wiederholung des Experimentes ergab sich:

Verminderung des Schwingungshogens
von 27 bis zu 19 in 21 Min. — Sek.,
— s 1w wth® B« = &
) I1. . ' Fithrie ich das Pendel nur 19 seitwiirts, so fand ich aus
Ergebinisse der Versuche von W. ). Frodsham iiber die fynf sufeinander folgenden Versuchen, dass der Schwingungs-
Schwingungen des Pendels mit varsnhiadananAufhﬁnuunnafaﬁnrn.:hugﬂn in den folgenden Zeiten his zu !/, ® herabsank:
Denksehrift von W. J. Frodsham, | von 1% zu 1,0 in 21 Min. 45 Sek.
in der Royal Society zu London vorgetragen. oo S50 1/,0 29 45

Die Versuche, ither welehe ich beriehten und aus denen ich o 1 = ‘.F:“ . 22 . — .
einige praktische Folgerungen ziehen will unternahm ich in der = AR s ThHGW o gl o 30
Absieht, zu untersuchen, ob das Pendel dureh irgendwelche be- o A% L W L B L e
sondere Anordnung der Aufhiingungsfedern, bez. derem Linge “Durehsehnitt: 22 Min. 24 Sek.

oder Stiirke, oder beider I“Elﬂ'ich‘, enlweder bei gleicher Sl:éir]fe- Das Mittel aus den beiden ersteren Beobachtungen stellt
des Antriebes zu grosseren Schwingungen gebracht. oder firlgicy uf 93 Min. 33 Sek. Die Differenz erklirt sich leieht sus

eine gegebene Schwingungsweite die Antriebkraft geringer ge-| 4. Schwierigkeit, das Pendel genau an dem beabsichtigten Punkte
nommen werden kdnnte, als mit irgend einer anderen Anordnung. loszulassen, und den Zeitpunkt genau wabrzunchmen, wenn die

(ileichzeitig wiinschte ich festzustellen, ob irgendwelche. . bi f ain f tolltas M G it
praktische Mittel aufzufinden wiiren, miltels deren die ungleich sﬂhWiﬂuiﬂ ﬂigm:f -.;'::m:é?mﬁ B;‘iﬁ auzznsﬁzt?:liﬁgs?erigr: .

weiten Schwingungshogen gewdhnlicher Pendel zu gleicher EE""-frei aofgehingtes und mur durch seino eigene Schwerkraft

dauer gebracht werden. : v e ! ey -
Ieh wurde auf diesen Gegenstand aufmerksam, als ich vor ;:;I;:;ngeﬂnf m;utl-} m;%El ]:::ra.t:il:kﬂﬁr l%:lt ‘ll':[:lu g%m hF:: w;]?t-gu?ﬁ_

vielen Jahren die Aulhingungsfeder einer Thurmubr durch eine

stiirkere ersetzt hatte, und dadurch den Schwingungshogen wesent- Es liess sich dies fast erwarten, wenn man erwigt, dass die

lich verindert fand | Linse mehr Widerstand erfihrt, wenn sie in der gleichen Zeit-
LT DCLG: JATKS- iber di e P h dauer einen grisseren Raum durchliuft. Ich verband das, wie
N aqhdem‘ ich qﬁ’. uner dieses Thema nachgedachl hatte, ent- friiher aufgehiingte Pendel mit einer Uhr, deren Zuggewicht
schloss ich mich, einige Versuche zu unternehmen, um zur Klar- | = "nes o [Fnzen betruo. Sie blieb in 39 Min. und bei einem
heit dariber zu gei.-uagen. Ich fertigte zu diesem Zwecke eine| ;o0 Versuche in 43 Min, stehen. Als ich aber das Gewicht
Pendellinse von 14 Pfd. (engl) an: durch dieselbe ging ein |yi Ve brd. 11 Unzen vermehrte, ging die Ubr fort. Es war
runder Stab mit Sehraube und Mutter am unteren Ende, auf also ein (iewicht von 6 Pfd. 11 Unzen binreichend, um das
welcher die Linse rubte. ; hal it o "s U
Das obere Ende des Stabes war aufgeschlitzt, um die Feder | Pendel in Bewegung zu balten, wilrend ein, nur i

: : ; ; .. leichteres hierfiir nicht geniigte.
aufzunehmen. Diese letztere war mittels eines, durch beide Theile : v b ; ; b
gehenden Stiftes mit dem Stabe verbunden. Ferner stellte ich Da bei den vorstehenden Versuchen die Schwingungsbogen

. : : kleiner ausfielen, als es in der Praxis wilnsechenswerth ist, so
ein Messingrobr von ungefiibr 5 Zoll (engl) Linge her, welches o0 py o mig der Anwendung schwererer Gewichte, wiihrend

sehr gut aul den Pendelstab passt und ungefihr einen Zoll lang| ..o po a0l noch immer an den parallelen seidenen Schnuren

;ﬁlﬁ nsnrii?e?uﬁi;hﬁl::g;rﬁgnt ﬂﬂutif]:: ng}]ﬁ?:h:‘ﬂ* .:..':1 d;:; E:h:;:':i Eufgahﬁn%t ;J'ﬁﬂhéi ich ;Ei“hl?ﬁm _in é]zd%lifl F;l]ﬂ dﬁ? Sehwingungs-
. s i iy _ ogen und den Gang der Ubr in unden auf.
Ende bildet es eine Klemme, in welcher die Aufhiingungsfeder Von den folgenden Versuchen giebt jedes beisammen stehende

mittels zweier Sehrauben festgespannt werden kann. : : - . :
Dieses Rohr nenne ich das isochronische Stiick, und wenn Ense: diorRrgubrsan sraite. asteninder TiUniern. 1o80:

es nur den Zweck hiitte, Pendelstab und Feder fester mitein- Pt[;iewm{i:rt EchW1n§uug:5hugan Gﬁ“%‘; SEii.-kEtnd.

ander zu verbinden und schwankende Bewegungen zu verhindern, lg d. 6 Unzen Eﬁ 33 :_ 07 £

so wiirde es schon einen wichtigen Dienst geleistet haben. Doch a " ., ™ én g/ e ID.D n

war dies nur eine nebensiichliche und zufillige Folge seiner 3 n B 10 30 [)'l} m }

Anwendung. 11 " _‘:'1 m 10 45 — 70 "
Wenn das Pendel mittels der Regulirschraube am unteren g 19 30¢ T 10

Ende zur rechten Linge gebracht worden ist. so kapn man nach 19 : _ : 20 15 il 13:{] :

Belieben die wirkende Linge der Aufhingungsfeder feriiud&ru.l : S ; : : ; )
ohne dass die Linge des Pendels dabei die geringste Verinderung | Hieraus lisst sich schliessen, dass ein, an einem biegsamen

erfihrt, indem man nur das isochronische Stiick auf dem Pendel- | Faden aufgehingtes Pendel dureh ein schwereres Gewicht und
stabe auf- oder abschiebt und dann die Klemmschrauben fest|folglich grossere Sehwingungshogen, einen langsameren Gang
anziaht. ergiebt. Die Aufhiingungsfedern, mit denen ich Versuche an-
Ieh richtete finf Federn von verschiedenen Stirken vor, und  stellte, hatten folgende Grissenverhiltnisse:
auch eine seidene Schnur, an welecher das Pendel hei den ersten Breite Stiirke
Versuchen aufgebingt wurde. Nr.1 0,350 Zoll { 8,89 mm), 0,001 Zoll (0,025 mm),
Das Pendel, welehea ich benutzte, war nicht kompensirt und - 2 0390 , (991 ., ), 0,002 (00561 ;.
wurde fiir jeden Versuch migzlichst nahe zu mitiler Zeit regulirt. . 3 039 , (10,03 , ), 0003 _ (0076 , ),
Ieh begann mit der seidenen Sehnur oder vielmehr zwei . 4 039 , (1003 . } 0004 , (0,102 , ),
parallelen Sehnuren, eine hinter der anderen: ich hing das Pendel LD 0400 (1016 . ). 0005 ., (0,127 , ).
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